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下学期 第五章　物质结构 元素周期律
　　1.原子结构
　　a.组成
　　原子由原子核、核外电子构成
　　原子核分为质子（Z）代正电、中子（N）不显电信
　　原子用
　　练习：
　　①[image: image1.png]


的中子数与原子数之差为＿43＿＿。
　　②[image: image2.png]a X5 R



的核外电子数相同，则a－b＝＿m+n＿＿＿。
　　2.核素、同位素
　　a.定义
　　①核素：具有一定数目质子和一定数目中子的一种原子
　　②同位素：原子数相同中中子数不同的同一元素的不同原子互称为同位素
　　b.关系
　　相对原子质量
　　1.原子的核对原子质量（m）
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　　2.元素的核对原子质量（[image: image4.png]


）
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－各同位素的核对原子质量
　　a%，b%，……－各同位素的原子百分比
　　3.元素的近似核对原子量（[image: image7.png]


）
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－各同位素的质量数
　　a%，b%，……－各同位素的原子百分比
　　一、原子
　　1.核外电子
　　2.原子核（质子、中子）
　　二、核外电子的运动状态
　　一、在同一原子中，不可能有运动状态的4个方面
　　1.电子层
　　2.电子压层
　　3.电子云的伸展方向
　　4.电子的自旋
　　二、核外电子的排布
　　1.能量最低原理 
　　2.泡利不相容原理
　　该视频无文字讲义
　　7.下列说法中错误的是 
　　A.质量数相同的原子，其化学性质一定相同
　　B.质子数相同的微粒，其核外电子排布也相同
　　C.金属性越活泼，其原子在反应中越易失去电子
　　D.非金属性越活泼，其阴离子越难失去电子 
　　8.某三价金属阳离子含有28个电子，其质量数为70，那么它的核内中子数是
　　A.28　　　　　　B.31
　　C.39　　　　　　D.42
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　　二、核外电子的运动状态
　　微观粒子的运动特点
　　①量子化（不连续的） 
　　②波粒二象性 
　　③测不准原理，不可能同时准确测定微观粒子的位置和速率
　　一、编排规则
　　1.横行：将电子层数相同的元素按原子层数递增而排列
　　2.纵行：将最外层电子数相同的元素按电子层数递增排列

　　二、结构
　　1.周期
　　1）定义：把周期表中电子层数相同的元素所在的横行
　　2）分类
　　2.族
　　a.定义：周期表中最外层电子数相同的元素所在的纵行
　　b.分类
　　问题探究
　　1.同主族相邻元素的原子序数之差的可能值。

	2－1
	2
	3－2
	8

	4－3
	8/18
	5－4
	18

	6－5
	18/32
	7－6
	32


　　2.ⅢA与ⅡA原子序数之差的可能值
　　3.位于周期表中第3行和第14列的元素
　　4.34号元素应位于周期表中何位置
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　　一、核外电子排布
　　1.电子层
　　①表示尺度：1、2、3、4、5、6、7
　　②符号：K、L、M、N、O、P、Q
　　③距离：由近及远
　　④能量：由低到高
　　2.核外电子排序规律：
　　①按能量由低到高分层排布
　　②最外层电子数不超过8个（K层为最外层不超过2个）
　　③次外层不超过18个电子倒数第三层不超过12个电子
　　④每电子层最多容纳电子数目为2n2
　　例：
　　（1）原子核内无中子的元素
　　（2）最外层只有1个电子的元素
　　（3）最外层只有2个电子的元素
　　（4）最外层电子数等于次外层电子数的元素
　　（5）最外层电子数是次外层电子数2倍的元素
　　（6）次外层电子数是最外层电子数2倍的元素
　　（7）电子层数与最外层电子数相等的元素
　　（8）内层电子数是最外层电子数2倍的元素
　　3.核外电子排布相同的微粒
　　4.核外电子数相同的微粒
　　（1）10电子微粒
　　（2）10电子微粒
　　5.等电子体
　　①11质子10电子
　　②9质子10电子
　　1.内容
　　核外电了排布的周期性变化
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　　①原子核外电子排部
　　最外层电子数由1→8。（k层：1→2）。
　　②原子半径
　　原子半径的周期性变化
　　[image: image13.png]



　　同周期元素，从左至右原子半径，依次减小。
　　比如，钠
　　③元素的主要化合价
　　元素主要化合价的周期性变化
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　　最高正价：+1→+7（O、F除外）
　　最低负价：－4→－1（O、F除外）
　　④金属性和非金属性
　　示例：
　　Na　Mg　Al　Si　P　S　Ci
　　①金属性：Na＞Mg＞Al
　　②碱性：NaOH＞Mg（OH）2>Al（OH）3
　　③非金属性：Si<P<S<Ci
　　元素化学性质的周期性变化

	　
	Si
	P
	S
	Ci

	单质与氢气反应的条件
	高温
	磷蒸气与氢气能反应
	加热
	光照成点燃发生爆炸

	最高价氧化物对应的水化物酸性强弱
	H2SiO3

弱酸
	H3PO4

中强酸
	H2SO4

强酸
	HClO4

强酸


　　④酸性：H2SiO3 <H3PO4 <H2SO4 <HClO4
　　结论：
　　同周期元素从左至右，金属性依次减弱，非金属性依次增强。
　　同种族元素从上至下，金属性依次增强，非金属性依次减弱。
　　2.定义：
　　元素的性质随原子序数递增而成同期性的变化。
　　3.实质：
　　原子核外电子排部的周期性。
　　利用所学知识推断“类铝”的相关知识：

	原子结构示意图
	　

	同周期主要元素金属性强弱比较
	K＞Ca＞R＞Ge

	同主族元素金属性强弱比较
	In＞R＞Al

	氧化物化学式
	R2O3



　　一、重要应用

　　二、重要结论
　　1.同周期元素（从左－右）金属性↓，非金属性↑
　　同主族元素（从上－下）金属性↑，非金属性↓
　　2.主族元素的最高正价＝价电子数＝主族的族系数
　　3.∣最高正价∣+∣最低负价∣＝8
	　
	“类铝”性质预测
	“镓”的发现

	密度（g/cm3）
	5.9－6.0
	5.94

	相对原子质量
	约为69
	69.72


　　应用：
　　1.预测新元素的性质
　　2.推断元素的相对位置
　　3.寻找特定性能的元素
　　1.据报道，现令使用的太阳能光电池中常用硅、锗等物质做半导体。
　　2.目前，人们常用铁、镍做催化剂使石墨在高温和高亚下转化为金刚古；另外常用铂－铑合金网进行催化处理汽车发动机的尾气。
　　3.最新科技表明：火箭、导弹及宇宙飞船的许多零件是利用钛、钽、钼、钨等耐高温和耐腐蚀的金属制成。
　　知识小结
　　1.科学预言新元素、指导我们如何进行化学研究。
　　2.较好阐释元素“位”、“构”“性”的关系，指导我们如何学习化学。
　　3.准确寻找新的物质，指导我们如何进行科学研究和生产实践。
　　门捷列夫不自觉地应用黑格尔的量变转化为质变的规律，完成了科学史上一个勋业。
　　　　　　――恩格斯
　　科学无止境，探索无止境，更多的元素等待着你们去发现，未来的“门捷列夫”将在你们中间产生。
　　　　　　――王春
　　一、化学键
　　1.定义：相邻的原子或离子间的强烈相互作用。
　　2.分类：①离子键 ②共价键 ③金属键
　　二、离子键
　　1.定义：使阴阳离子形成化合物的相互作用。
　　*2.表示方法—电子式
　　（1）定义：在元素符号的周围用﹒或×来表示该元素的原子的最外层电子数的式子。
　　（2）书写：
　　a.原子
　　b.离子
　　c.化合物
　　d.形成过程
　　1.原子间通过共用电子对结合的相互作用。
　　理解：
　　①成键微粒：原子
　　②成键条件：最外层未达到饱和的非金属元素，通过共用电子时相结合而成。
　　2.表示方法——电子式和结构式
　　a.单质
　　化学式、电子式、结构式
　　b.化合物
　　化学式、电子式、结构式
　　c.形成过程表示：
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　　3.分类
　　①非极性共价键：同种元素间的共价键。
　　　　　　　　　　　　　　　　　A－A
　　例1：H2、O2、Cl2等　　　　
　　②极性共价键：不同种元素间的共价键。
　　　　　　　　　　　　　　　　　A－B
　　例2：HC1、H2O、CO2等

　　练习：
　　①NaOH
　　②Na2O2
　　③H2O2
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